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Abstract
In the present study the formal and informal 
learning periods in the adult education of the 
United Kingdom are considered. The analy-

sis of the current structure of the British adult 
education system reveals that it combines har-
moniously both formal and informal periods 
of learning that are briefly characterized by 
us. Informal adult education has been con-

ceptualised as unofficial, self-organized (self-
education), individual cognitive activity (life, 
social experience).
Key words: adult education, formal educa-

tion, non-formal education, informal educa-

tion, Great Britain.

Анотація
Розглянуто формальні і неформальні періо-

ди навчальної діяльності освіти дорослих у 
Великій Британії. Аналіз сучасної структури 
системи освіти дорослих у Великій Британії 
виявив гармонійне поєднання як формальних, 
так і неформальних періодів навчальної діяль-

ності, які коротко нами охарактеризовано. 
Інформальна форма освіти дорослих визначена 
як неофіційна, самоорганізована (самоосвіта), 
індивідуальна пізнавальна діяльність (життє-

вий, соціальний досвід).
Ключові слова: освіта дорослих, формальна 
освіта, неформальна освіта, інформальна осві-
та, Велика Британія.

Аналіз сучасної структури системи освіти дорослих у Великій Брита

нії виявив гармонійне поєднання як формальних, так і неформальних 
періодів навчальної діяльності. Коротко охарактеризуємо названі фор

ми освіти.
Що стосується формальної освіти, за визначенням І. Швець і 

Т. Федоренко, формальна освіта – це початкова, загальна середня осві
та, середня професійна освіта, вища освіта, освіта після закінчення 
ЗВО (аспірантура і докторантура), підвищення кваліфікації і перепід

готовка фахівців і керівників з вищою і середньою професійною осві
тою в інститутах, на факультетах і курсах підвищення кваліфікації і 
професійної перепідготовки (Швець – Федоренко  2013, 208–215).

Вчені Е. Кілпі Яконен (Elina Kilpi Jakonen), Д. Воно де Вільєна 
(Daniela Vono de Vilhena), С. Шюрер (Susanne Schührer), Х.-П. Блосс

фельд (Hans-Peter Blossfeld) зазначають, що додаткова формальна 
освіта позитивно впливає на перспективи працівників на ринку праці. 
Особливо це помітно проявляється при підвищенні доходів від праці 
і при підвищенні професійного статусу (Килпи-Йаконен та ін. 2016, 
151–156). За визначенням ЮНЕСКО, формальна освіта здійснюється 
в навчальних закладах та установах освіти, спрямована на одержання 
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або зміну освітнього рівня та/або кваліфікації згідно з визначеними 
освітньо-професійними програмами і термінами навчання, заходами 
державної атестації, що підтверджується наданням відповідних до

кументів (Лук’янова 2011, 15). Формальне навчання вміщує офіцій

ну систему освіти країни, що в результаті надає диплом стандартного 
зразка (Маслова 2004, 7).

Неформальна освіта відбувається через розгалужену мережу 
навчальних закладів та установ і включає такі основні типи: відді
лення неперервної освіти при закладах вищої освіти та коледжах по

дальшої освіти, Асоціацію робітничої освіти, громадські коледжі та 
центри освіти дорослих, короткострокові коледжі інтернатного типу, 
центри організації навчання та дозвілля на підприємствах, універ

ситети «третього віку». Велике значення в цьому контексті має від

критий університет. Всі вони рівною мірою є взаємодоповнюючими 
компонентами системи неформальної освіти дорослих та покликані 
задовольнити різноманітні освітні потреби людей. Їх діяльність ха

рактеризується нетрадиційним підходом до організації навчально-ви

ховного процесу, орієнтованим на стимулювання до самопізнання, 
саморозвитку та самоосвіти (Терьохіна 2014, 167). Представимо ви

значення поняття «неформальна освіта», сформульоване вченими. 
Вчені М. Карпенко, Т. Федоренко, І. Швець зазначають, що хоча по

няття неформальної освіти частково збігається з такими поняттями, як 
«додаткова» і «продовжена» освіта, однак, саме неформальна освіта 
безпосередньо відображає й задовольняє особистісні потреби і запити 
індивідуума, мобілізуючи тим самим його природну здатність до ду

ховного внутрішнього самовдосконалення. Таким чином, створення 
системи неформальної освіти може забезпечити умови для самореалі
зації кожної особистості та морального вдосконалення через надання 
широких можливостей у виборі напряму і форм освітньої діяльності, 
як у професійній сфері, так і в різних сферах дозвілля (Карпенко 2011) 
(Швець – Федоренко 2013). 

Як видно із зазначеного, визначаючи роль неформальної осві
ти у задоволенні потреб особистості, вчені наголошують на тому, що 
така форма освіти може забезпечити умови для самореалізації кожно

го індивідуума через можливості у виборі напряму і форм освітньої 
діяльності. 

Неформальна форма освіти визнана ЮНЕСКО. Така освіта здій

снюється в освітніх установах або громадських організаціях (клубах, 
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гуртках), під час індивідуальних занять з репетитором, тренером і, 
зазвичай, не підтверджується наданням документа (Лук’янова 2011, 
15). Дослідники І. Швець і Т. Федоренко вважають, що неформальна 
освіта являє собою професійно спрямовані і загальнокультурні курси 
навчання в центрах освіти дорослих та на різних курсах інтенсивно

го навчання (Швець – Федоренко 2013, 210). Вчені Х.-П. Блоссфельд 
(Hans-Peter Blossfeld), Д. Воно де Вільєна (Daniela Vono de Vilhena), Е. 
Кілпі Яконен (Elina Kilpi Jakonen), С. Шюрер (Susanne Schührer) вва

жають, що неформальна освіта дорослих – на відміну від формальної 
– полягає в тому, що перша не завершується присвоєнням диплома 
про закінчення певного рівня освіти (кваліфікації), але може завершу

ватися одержанням сертифіката, що не визнається так широко, як ди

плом про закінчення формальної освіти і, отже, має меншу цінність. 
До того ж, неформальна освіта дорослих займає суттєво менше часу, 
ніж формальна. На думку дослідників, участь у неформальній освіті 
дорослих впливає на становище на ринку праці. Але участь у НФО до

рослих за рахунок працедавця сприяє посиленню вихідної нерівності 
(пов’язаної з відмінностями у вихідному рівні знань і вмінь людини) 
(Килпи-Йаконен та ін. 2016, 150–152). 

На думку В. Маслової, неформальне навчання вміщує освіту 
поза формальною системою (в результаті не надає документа) (Мас

лова 2004, 7). 
Дослідницею А. Гончарук висвітлено значення неформальної 

освіти дорослих як основоположного поняття освіти впродовж жит

тя. Вчена пропонує таку дефініцію: неформальна освіта – це органі
зована, структурована та цілеспрямована навчальна діяльність, що 
здійснюється за межами закладів формальної освіти, спрямована на 
задоволення найрізноманітніших освітніх потреб різних, у тому числі 
вікових (від раннього дитячого і аж до похилого віку), груп населення, 
що, проте, не надає легалізованого диплома. Ми погоджуюся з дум

кою А. Гончарук в тому, що нині у педагогічний науці немає одно

значного визначення терміна «неформальна освіта». Кожен дослідник 
розглядає це поняття зі своєї точки зору, хоча й існує в їхніх поглядах 
багато спільного. Ми вважаємо, що це такі риси: задоволення освітніх 
потреб конкретної людини; посилення ролі освіти у вирішенні соці
ально-економічних проблем без одержання легалізованого диплома.

Серед реформ неформальної освіти дорослих у Великій Британії 
можна виокремити такі: організації, що навчаються (тобто підприємст-
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ва, що організовують навчання для власних співробітників); центри 
освіти дорослих; асоціації робітничої освіти; відділення неперервної 
освіти при ЗВО та коледжах подальшої освіти, громадські коледжі, 
короткострокові коледжі інтернатного типу. В останню чверть ХХ сто

ліття для забезпечення освітою літніх людей і робітників виникли ор

ганізації для тих дорослих, що навчаються, та університети третього 
віку. Отже, відбувається розвиток системи неформальної освіти. Пер

спективним є і створення «відкритих університетів» (різноманітних 
освітніх курсів та програм для дорослих поза академічним сектором). 
При такому розвитку неформальної освіти відбувається встановлення 
відносин взаємодоповнення між неформальною і формальною осві
тою (Гончарук 2012, 31–35). 

Ми під неформальною освітою розуміємо організовану, структу

ровану навчальну діяльність, що посилено розвивається, спрямована 
на задоволення потреб населення; здійснюється за межами закладів 
формальної освіти без одержання легалізованого диплома, академіч

ного чи професійно спрямованого. 
Щодо інформальної освіти, то І. Швець і Т. Федоренко сформу

лювали таке її визначення: інформальна освіта передбачає освіту за 
межами стандартного освітнього середовища, до якого належить інди

відуальна пізнавальна діяльність, що супроводжує повсякденне життя 
та реалізується за рахунок власної активності індивідів в оточуючому 
культурно-освітньому середовищі; спілкування, читання, відвідуван

ня установ культури, подорожі, засоби масової інформації тощо. При 
цьому людина перетворює освітні потенціали суспільства в дієві лі
чильники свого розвитку (Швець – Федоренко 2013, 211). Як зазначає 
Ф. Кумбс (P. Coombs), який визначив основні положення інформаль

ної освіти, в її процесі значна частина знань та навичок набувається 
у неструктурованому середовищі, або інформально в результаті, на

приклад, оволодіння рідною мовою, спілкування з рідними, друзями, 
перегляду телепередач тощо (Beyond Rhetoric 203, 25). Інформальна 
форма освіти дорослих визнана ЮНЕСКО як неофіційна, самооргані
зована (самоосвіта), індивідуальна пізнавальна діяльність (життєвий, 
соціальний досвід) (Лук’янова 2011, 15).

Отже, аналіз сучасної структури системи освіти дорослих у Ве

ликій Британії виявив гармонійне поєднання як формальних, так і 
неформальних періодів навчальної діяльності, які були коротко нами 
охарактеризовані.

Орос Ільдіко Імріївна
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